

El embajador de España presenta sus cartas credenciales al Rey-Emperador de Italia

Roma.—Don Raimundo Fernández Cuesta, embajador extraordinario y plenipotenciario de España, ha presentado sus cartas credenciales ante el Rey Emperador Víctor Manuel III de Italia, en el Palacio del Quirinal con el ceremonial de costumbre. El embajador español fué acompañado por el marqués Marini Clarilli, maestro de ceremonias de la Corte.

Fernández Cuesta, con el personal diplomático de la Embajada se trasladó al Quirinal, en un automóvil de la Casa Real. Al entrar fué saludado por el maestro de ceremonias de turno, general Graziatti, que le acompañó hasta la antecámara regia, en donde le esperaban las altas personalidades palaciegas. El marqués de Ajetta, primer maestro de ceremonias, le introdujo seguidamente a la presencia del monarca.

Durante la ceremonia de la entrega de cartas credenciales no se pronunciaron discursos. El Rey-Emperador conversó durante unos quince minutos con el embajador. A continuación, Fernández Cuesta presentó al soberano el personal de la Embajada con los que conversó unos momentos antes de despedirse. Con el mismo protocolo, el embajador y su séquito abandonaron el Quirinal y regresaron a la "Villa Theoduli", en la que ha fijado su residencia particular S. E.—(Efe).

PENSAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

Francisco
asociados

AÑO XII

VITORIA, miércoles 17 de febrero de 1943

Núm. 3.075

La batalla de JARKOF no ha terminado

Los combates prosiguen con encarnizamiento en todo el frente

Otros 101 carros soviéticos fueron destruidos en la jornada de ayer

COMUNICADO ALEMÁN

Berlin.—En el sector septentrional de la cabeza de puente del Kubán han sido rechazados con grandes pérdidas para el adversario los ataques intensos llevados a cabo por el enemigo.

Desde las tierras del Mar de Azof hasta el Orel y en torno a Jarkof continúan los intensos combates.

En el sector de Kursk han disminuido en intensidad los combates y ataques soviéticos y todas las roturas de frente efectuadas por el enemigo han sido tapadas inmediatamente, siendo rechazado el adversario.

En los sectores del Lago Ilmen y entre el Volchov y el Lago Ladoga han sido rechazadas formaciones blindadas adversarias apoyadas en tropas de refresco recientemente llegadas al frente. Nuevos éxitos defensivos han sido logrados en estos sec-

tores del frente y el adversario ha sido pulverizado por las defensas del Reich.

Las baterías de artillería germanas han batido y dispersado las concentraciones enemigas dispuestas al asalto y al ataque, así como las de armas automáticas. Cuarenta y tres carros de combate fueron destruidos solamente en la región al sureste del Lago Ilmen.

Durante la sola jornada de ayer el total de carros de combate destruidos al soviético en todo el frente oriental asciende a los ciento uno.—Efe.

LA BATALLA EN TORNO A JARKOF, CONTINUA

Berlin.—Contrariamente a lo que dicen algunas informaciones extranjeras la batalla de Jarkof no ha terminado, sino que prosigue con el mismo encarnizamiento que en jornadas anteriores. Las pérdidas ocasionadas al enemigo en esta batalla son muy elevadas y cuantiosas.—Efe.



De un puesto alemán de observación en Laponia, se puede exactamente observar los movimientos del enemigo.

nadas anteriores. Las pérdidas ocasionadas al enemigo en esta batalla son muy elevadas y cuantiosas.—Efe.

LA RAF ATACA LOS TERRITORIOS DEL EJE

Londres.—Oficialmente se anuncia que los aviones de la RAF han actuado eficazmente durante la pasada noche sobre diversos territorios del Eje.—Efe.

LA FLOTA FRANCESA DE ALEJANDRIA

Argel.—El almirante Cunningham ha comunicado que el almirante jefe de la flota francesa de Alejandria se niega a unir su escuadra a la inglesa. Sin embargo se ha llegado a un acuerdo según el cual si Francia entrara en guerra al lado de Alemania se uniría a la flota británica o tam-

bién si los alemanes utilizaran los buques de guerra franceses.

Respecto al reembarque de las tropas alemanas en Túnez el almirante Cunningham declaró que le parecía mucho más difícil que el de Dünkerque.—Efe.

El nuevo ministro español en Dinamarca presenta sus credenciales

Copenhague.—El nuevo ministro plenipotenciario español en Dinamarca, don Francisco Agramonte, ha presentado sus cartas credenciales al príncipe Federico, heredero de Trono.—(Efe).

LA ESTANCIA DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS EN BARCELONA Y LA DEL DE MARINA EN MURCIA Y CARTAGENA

Barcelona.—El ministro de Obras Públicas, don Antonio Peña Boeuf, visitó en la mañana de hoy las obras de reconstrucción del puente sobre el río

Sos y San Andrés, así como las obras que se realizan para una magna entrada en Barcelona por Padralbes, acceso de las carreteras principales de Madrid y Valencia.

El ministro en sus declaraciones a la prensa manifestó que todas estas obras estarán terminadas para fines de este año, y que solamente se encuentran dificultades en la concesión de 650 toneladas de hierro. También se efectuarán las correspondientes obras de ensanche del puente de San Adrián, también destruido por los rojos durante su dominación.

El ministro en sus declaraciones a la prensa manifestó que todas estas obras estarán terminadas para fines de este año, y que solamente se encuentran dificultades en la concesión de 650 toneladas de hierro. También se efectuarán las correspondientes obras de ensanche del puente de San Adrián, también destruido por los rojos durante su dominación.

Es absurdo pensar que nosotros pudiéramos exhibir como un derecho de autodisposición el millón de muertos que nos costó la victoria anterior. Ningún derecho nos sería respetado sino aquel que de nuevo conquistáramos con otra guerra más cruda, con otros sacrificios más duros todavía.

(Del discurso del camarada Atreze).

Refiriéndose al asunto de ferrocarriles el ministro dijo que había sido revertido al Ayuntamiento el Gran Metro de Barcelona para su explotación inmediata. En las circunstancias actuales y para la realización de estas obras se tropieza con la escasez de ciertos materiales y la falta de mano de obra.

El ministro permanecerá en Barcelona hasta el próximo sábado por la tarde; visitará las obras en proyecto y los enlaces con diversas carreteras. Hoy por la tarde ha visitado la Exposición de Pintura y mañana por la mañana la Maquinista Marítima y Terrestre.—Cifra.

RADIO ELECTRICIDAD
LARREA
TALLERES ELECTROMECHANICOS
San Antonio, 25
TELEFONO 1739

El puerto y la región industrial de SWANSEA, en el canal de Bristol, atacados por la aviación del Reich

EL PUERTO INGLES DE SWANSEA, BOMBARDEADO

Berlin.—Durante la noche última las instalaciones portuarias del importante puerto inglés de Swansea han sido alcanzadas por numerosas bombas explosivas e incendiarias lanzadas por los aviones alemanes.—Efe.

Oeste de Sicilia a un convoy, produciendo graves daños en el mismo.—Efe.

GHANDI, MEJORADO
Nueva Delhi.—Continúa inspirando inquietud la suerte de Gandhi. Ayer mejoró su estado en relación con los días anteriores.—Efe.

EL PAIS DE GALES MERIDIONAL BOMBARDEADO POR LOS AVIONES GERMANOS

Londres.—El comunicado del Ministerio del Aire británico anuncia que la aviación alemana ha bombardeado durante la pasada noche el País de Gales meridional.—Efe.

El tiempo en España
Temperatura máxima: 19 grados, en Cádiz.
Mínima: 6 bajo 0 en Albacete.

De actualidad OBRAS PÚBLICAS

LA PRODUCCION CANADIENSE DE AVIONES

Otawa.—Según ha anunciado el ministro del Aire canadiense la producción del Canadá en aviones durante el periodo comprendido entre agosto de 1940 y el año 1943 ha sido de 6.500 aviones.—Efe.

La prensa reseña estos días los viajes de los ministros de Obras Públicas y Marina. El primero ha visitado Zaragoza y Barcelona, donde ha inspeccionado obras en vías de realización, tanto en la capital aragonesa como en la catalana, que tienen por objeto el impulso de la vida agrícola e industrial de ambas ricas regiones españolas. También el ministro de Marina en su visita a Cartagena ha inspeccionado los astilleros y arsenales donde se realizan empresas de gran envergadura en un ritmo acelerado para poder recuperar, en el menor tiempo posible, el poderío naval y marítimo a que España es acreedora. La vida nacional en sus comunicaciones interiores y exteriores, en su vida agrícola e industrial y en su desaholvamiento técnico y en su ordenamiento, son objeto principal de la atención de nuestros gobernantes. Las atenciones ministeriales se cifran en la actividad pública y privada, y de ahí las visitas de ambos ministros.

LA REGION INDUSTRIAL DEL CANAL DE BRISTOL, ATACADA

Berlin.—El puerto inglés y la región industrial de Swansea, en el Canal de Bristol, han sido bombardeados intensamente por los aviones alemanes, que provocaron intensas explosiones e incendios.—Efe.

España va hacia su autarquía, fundamento de nuestro engrandecimiento económico y del progreso ascensional de la Patria, que ha de hacer que nuestra nación ocupe el puesto preeminente en el mundo de la postguerra.

SEIS BUQUES DE APROVISIONAMIENTO DEL EJE, HUNDIDOS EN EL MEDITERRANEO CENTRAL

Londres.—Seis buques de aprovisionamiento enemigo, dice el comunicado del Almirantazgo inglés, han sido hundidos, así como otros varios torpedeados y probablemente hundidos en el Mediterráneo Central. Un submarino británico atacó también al

Estas dos visitas de los ministros de Obras Públicas y de Marina vienen a presentarnos ante nuestros ojos los resultados de sus aciertos e iniciativas al frente de las tareas del Gobierno del Estado y a ponernos de manifiesto los trabajos en orden a la producción y a la explotación de nuestras riquezas, núcleo vital de la economía española.

EL MINISTRO DE MARINA EN MURCIA Y CARTAGENA

Cartagena.—El ministro de Marina asistió esta mañana a las nueve a una Misa celebrada en la Iglesia de Santo Domingo en sufragio de los marinos asesinados durante la dominación marxista.

A las once y media de la mañana el ministro y sus acompañantes se trasladaron a Murcia,

de donde regresaron esta tarde otra vez a Cartagena.

En Murcia visitó diversas instalaciones de la capital, siendo cumplimentado por las autoridades.—(Efe).

En Gafsa, las tropas del Eje se despliegan en abanico en varias direcciones

Las operaciones, aunque locales, tienen gran importancia

COMUNICADO ITALIANO

Roma.—Durante la jornada de ayer continuaron las operaciones locales en curso en el frente tunecino, llegando a ser aniquilados grupos enemigos aislados. Ha sido capturado abundante material de guerra al enemigo. Se han destruido también carros y tanques pesados.

La acción aérea ha sido muy intensa por ambas partes. Dos aviones enemigos han sido incendiados por la DCA.

Cerca de Castell Bretano un avión fué atacado cayendo en Porto Palo y estrellándose contra el suelo.—Efe.

CONTINGENTES ALIADOS ANIQUILADOS EN TUNEZ

Berlin.—Una operación de ataque en Túnez ha llevado al aniquilamiento de las fuerzas adversarias. Las columnas motorizadas enemigas han sido destruidas por efectos del arma aérea del Eje.

Ocho cuatrimotores adversarios fueron derribados en un ataque efectua-

do por el enemigo sobre un puerto de la costa oriental francesa.—Efe.

COMUNICADO ALIADO

Argel.—Comunicado del Cuartel General Aliado de África del Norte:

"Han continuado ayer en la región occidental de Faïd los encañizados combates entre elementos blindados.

Pequeños contingentes enemigos entraron en Gafsa ayer por la tarde.

Un aeródromo enemigo situado cerca de Kernán fué bombardeado dos veces. Resultaron alcanzados e incendiados algunos aviones que estaban en tierra. Fueron derribados en combates once cazas adversarios.

Bombarderos "fortalezas volantes" atacaron el puerto de Palermo, en Sicilia. Se observaron impactos en la zona de los muelles, en depósitos de carburantes y en un gran buque.

Anoche, bombarderos "Wellington" atacaron los depósitos portuarios de Bizerta.

Tres de nuestros aparatos no han regresado de estas operaciones.—(Efe).

LAS OPERACIONES DE GAFSA TIENEN GRAN IMPORTANCIA

Berlin.—Respecto a la situación militar en Túnez se dice que las operaciones de Gafsa tienen carácter local y las fuerzas del Eje se desplegaron en abanico hacia el Norte, Noroeste, Oeste y Suroeste.

Se admite que es sintomático el hecho de que a pesar de haber sido estas operaciones de carácter local sin embargo encierran y tengan en sí gran importancia, ya que el enemigo cuenta con material nuevo y tropas de refresco.

Se cree que la importancia de esta batalla es real aun cuando no se considera como preludio de una jornada decisiva, ya que no han entrado en liza las mayores e importantes fuerzas.—Efe.

Es absurdo pensar que nosotros pudiéramos exhibir como un derecho de autodisposición el millón de muertos que nos costó la victoria anterior. Ningún derecho nos sería respetado sino aquel que de nuevo conquistáramos con otra guerra más cruda, con otros sacrificios más duros todavía.

(Del discurso del camarada Atreze).

Aviones rumanos en Rusia



La tripulación de un aparato rumano se prepara para emprender el vuelo contra el enemigo, en el frente del Don.

Desde el día 15 los japoneses están empeñados en una gran ofensiva en China

Participan unidades de la China Nacional en ella

LA OFENSIVA JAPONESA EN CHINA

Tokio.—Dos divisiones chinas de Chung-King han sido aniquiladas en los combates iniciados por la ofensiva japonesa el 15 de febrero. Ha sido ocupada una importante posición al suroeste de Chanchá. En el Kieng-Shu se sigue estrechando el cerco de las fuerzas enemigas, habiendo quedado aislados 20.000 hombres, que han sido separados del res-

to del grueso de sus Ejércitos.

En estas operaciones participan fuerzas del Ejército chino de la China Nacional.—Efe.

GRAN INCENDIO EN NANKIN

Nankin.—Ciento ochenta y seis casas se han incendiado a consecuencia de un descuido de un carpintero. Más de 900 personas se han quedado sin albergue.—Efe.

Avance en TUNEZ



Se avanza en Túnez. Los infantes italianos siguen la marcha de los tanques alemanes y protegen el terreno conquistado.

Todos los deportes

Comentario obligado a una actuación fuera de juego...

No nos gusta volver a escribir sobre el mismo tema. Pero creemos un deber dar nuestra opinión sobre la última actuación de determinado jugador alavésita, no ya en un partido, sino en todos los que le hemos visto.

Nos referimos a Cholin, de quien se ha escrito algo que en verdad no nos parece exacto.

Cuando se trajo al Alavés a Cholin por todos se sabía perfectamente para qué y se conocía su rendimiento actual. Vino Cholin al Alavés como jugador primero y como entrenador en cuanto hubiera ocasión para ello.

Esta se presentó a los pocos días de su fichaje como jugador y Cholin quedó como delantero centro y como entrenador del Deportivo Alavés.

Si la medida de traer a ese muchacho como entrenador era o no acertada no es misión nuestra actual mente enjuiciar. Nosotros pedimos un cambio en el entrenador, como también lo pidió quien ahora da a entender que Antero era mejor que Cholin.

Lo que queremos es hablar un poco de la actuación de Cholin como jugador.

Cholin es un jugador veterano a quien no se le puede pedir rapidez en su juego, sino veteranía.

Tiene un juego de cabeza ideal, asombro de todos los aficionados vitorianos que no lo conocían, pero sobre todo dirige sabiamente la línea y el equipo todo. Su inclusión en el "once" nos parece magnífica, porque por su ciencia futbolística y por su veteranía, que no nos cansaremos de alabar, puede en todo momento dirigir la contienda de sus muchachos mejor que sentado en la banda. Además, por su renombre, obliga generalmente a que la defensa contraria se preocupe de él, con la consiguiente ventaja para los interiores alavés.

Vino de Rioja fino

A 2,25 litro. Se sirve a domicilio embotellado.

Cercas bajas, 23. Teléfono 1825.

Federación Española de Montañismo

(DELEGACIÓN REGION VASCO-NAVARRA)

Programa de organizaciones y actos oficiales

Para el año en curso, patrocinado por la F. E. M., se señala el siguiente programa oficial:

1. I Circuito de Bilbao, en marcha regulada inter-club, organizado por el "Bilbao Alpino Club": Día 23 de mayo.

2. Concurso de Ascensiones itinerarios al "Aitzgorri", inter-club, organización a cargo del C. D. CAPU, de San Sebastián. Día 20 de junio.

3. III Marcha Regulada, inter-club, organizada por el C. D. FORTUNA, de San Sebastián. Día 20 de junio.

4. Concurso de Ascensiones itinerarios a la "Peña de Amboito", organización a cargo del diario "Hirro", de Bilbao: Día 27 de junio.

5. Inauguración del REFUGIO DE GORBEA, adquirido y reconstruido por la F. E. M.: Día 4 de julio.

Las precedentes organizaciones, en las fechas señaladas, han de considerarse—por su mayor interés montañero—como de preferencia en el programa general presentado por las entidades para el año en curso. Por lo demás, las Sociedades quedan en libertad para el desarrollo de sus iniciativas sociales. Las agrupaciones montañeras de una misma localidad se pondrán de acuerdo para evitar coincidencias en una misma fecha para aquellas

sistas, más desmarcados y en mejor postura para batir al contrario.

Seguramente que todos los espectadores de Mendizorrosa hubieron de fijarse el domingo en la cantidad de jugadas cedidas por Cholin a los interiores, dos de las cuales fueron sendos tantos.

Cholin rinde lo que sus años y su ajetreada vida futbolística le permiten. Pero, y esto, si queremos que

Un estadio nacional

Al deporte español le hacía falta marco.

Siempre nos ha parecido triste ese espectáculo de las grandes finales de los campeonatos futbolísticos en campos pequeños, que no permitían la entrada a miles de aficionados que hubieran deseado presenciar el grandioso acontecimiento en que tomaba parte principal su equipo favorito.

Y eso, sin fijarnos en otros deportes, que salvo en contadas excepciones no pueden practicar se por falta de lugares adecuados.

Pero el momento parece que ha llegado, en que en España se va a abordar este importantísimo problema, de tan vital trascendencia para el deporte en general.

España va a tener en breve un magnífico Estadio de deportes. Pero un Estadio Nacional, instalado en Madrid, capital del Estado y centro geográfico de España. Su instalación, con todos los adelantos, permitirá que más de 70.000 personas puedan presenciar todos los acontecimientos deportivos que necesiten de ese marco, magnífico.

Con pistas de atletismo, con campo de fútbol, con piscinas, en una palabra: todo lo que el deporte español necesita por su gran desarrollo actual, tendrá ese Estadio Nacional, que por iniciativa del Consejo Nacional

de Deportes va a proyectarse en breve.

Porque el deporte, vital necesidad para la juventud es un gran problema que hay que afrontar en nuestra Nación.

Y España vive ahora unos momentos en los que no puede soslayarse o aplazarse la resolución de sus problemas.

Dentro de breve tiempo será realidad y España, en su capital tendrá un magnífico campo de deportes, un Estadio Nacional igual o mejor que sus similares del extranjero.

SUPLENTE.

Entusiasmo, mucho entusiasmo. Lo cual, dicho de otro modo, quiere decir cariño.

Porque más vale un poco de cariño a tiempo, que mucha "clase" de jugador.

Y lo curioso del caso es que tenemos confianza en la mucha chada alavésita.

Porque somos vitorianos y porque sabemos que muchos de ellos lo son.

Y porque creemos que por el pueblo de uho y por el club de uno, hay que dar hasta el último esfuerzo.

Vamos, eso si uno de verdad quiere al pueblo y siente al club como suyo.

El Tudelano es el colista. Y el Tudelano puede darnos la clasificación.

Por eso, vemos muy fácil la victoria del Alavés en Tudela. Solo tenemos una duda.

Y esa sólo nos la podría resolver la conciencia de cada jugador profesional del Alavés.

A los "once" profesionales del Alavés, incluyendo a Wunch, Medina, Soler, Comas, Cherta, etc.?

Y sin embargo, así ha sucedido: los jóvenes valores han desbordado a los veteranos, lo que prueba el gran equilibrio de fuerzas existentes entre los veinte primeros jugadores catalanes, sin que haya ninguno que logre destacar entre los demás.

El Torneo-campeonato del Real Madrid F. C. dió fin con un empate para el primer puesto entre los señores Sanz y Agustín, seguidos de muy cerca por Pérez. Los dos priros celebraron un encuentro a cuatro partidas, del que resultó vencedor el primero por tres partidas ganadas y una perdida.

La Federación Vizcaína de Ajedrez está terminando la organización del Campeonato de Vizcaya para 1943. Participarán cinco jugadores del Club Deportivo y otros cinco de la Bilbaoina.

Por la primera entidad toman parte José de Vitoria, Pedro Zurzo, Eluza, Díaz Rolland y Alberto Villate.

De los cinco de la Bilbaoina solo es segura la participación de P. Maura.

Como suponemos, será una lucha emocionante y seguramente la más animada de todas las celebradas con el mismo fin en Bilbao.

López Española.

Dr. Burgo Casas

Ex interno de la Maternidad de Navarra. — Partos. — Enfermedades de la mujer. — Cirugía. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Prado, 5, pral. izda. Tfs. 2363 y 2169

Estómago, hígado e intestinos

Dr. Luis Ibarrola Solano

De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 5. Prado, 34, segundo

Piel-Sífilis-Venéreo

C. VALENCIA ANCHIA, Médico

Consulta, operaciones y análisis diariamente de 12 a 2 y de 8 a 8. Portal del Rey, 23, 1.º derecha. Teléfono 1958. - Vitoria (Censura Sanitaria número 7)

Dr. Luis Elizaguirre

CORAZON Y PULMON Director del Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar. — Teléfono 1-24-50. Puerto, 16. SAN SEBASTIAN.

Hoy vamos a hablar de un triunfo. Modesto y doloroso para un equipo, pero triunfo de este cronista.

Cuando enjuiciamos al último Oasuna en Mendizorrosa, dijimos que ese medio centro era flojo, casi diríamos muy flojo.

Entonces los pamplonicos cogieron nos contradijeron. Y ahora los hechos han venido a dar la razón a "Suplente".

Ahora resulta que el medio centro osasunista haufugó en Pamplona.

Entusiasmo, mucho entusiasmo.

Lo cual, dicho de otro modo, quiere decir cariño.

Porque más vale un poco de cariño a tiempo, que mucha "clase" de jugador.

Y lo curioso del caso es que tenemos confianza en la mucha chada alavésita.

Porque somos vitorianos y porque sabemos que muchos de ellos lo son.

Y porque creemos que por el pueblo de uho y por el club de uno, hay que dar hasta el último esfuerzo.

Vamos, eso si uno de verdad quiere al pueblo y siente al club como suyo.

El Tudelano es el colista. Y el Tudelano puede darnos la clasificación.

Por eso, vemos muy fácil la victoria del Alavés en Tudela. Solo tenemos una duda.

Y esa sólo nos la podría resolver la conciencia de cada jugador profesional del Alavés.

A los "once" profesionales del Alavés, incluyendo a Wunch, Medina, Soler, Comas, Cherta, etc.?

Y sin embargo, así ha sucedido: los jóvenes valores han desbordado a los veteranos, lo que prueba el gran equilibrio de fuerzas existentes entre los veinte primeros jugadores catalanes, sin que haya ninguno que logre destacar entre los demás.

El Torneo-campeonato del Real Madrid F. C. dió fin con un empate para el primer puesto entre los señores Sanz y Agustín, seguidos de muy cerca por Pérez. Los dos priros celebraron un encuentro a cuatro partidas, del que resultó vencedor el primero por tres partidas ganadas y una perdida.

La Federación Vizcaína de Ajedrez está terminando la organización del Campeonato de Vizcaya para 1943. Participarán cinco jugadores del Club Deportivo y otros cinco de la Bilbaoina.

Por la primera entidad toman parte José de Vitoria, Pedro Zurzo, Eluza, Díaz Rolland y Alberto Villate.

De los cinco de la Bilbaoina solo es segura la participación de P. Maura.

Como suponemos, será una lucha emocionante y seguramente la más animada de todas las celebradas con el mismo fin en Bilbao.

López Española.

Dr. Burgo Casas

Ex interno de la Maternidad de Navarra. — Partos. — Enfermedades de la mujer. — Cirugía. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Prado, 5, pral. izda. Tfs. 2363 y 2169

Estómago, hígado e intestinos

Dr. Luis Ibarrola Solano

De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 5. Prado, 34, segundo

Piel-Sífilis-Venéreo

C. VALENCIA ANCHIA, Médico

Consulta, operaciones y análisis diariamente de 12 a 2 y de 8 a 8. Portal del Rey, 23, 1.º derecha. Teléfono 1958. - Vitoria (Censura Sanitaria número 7)

Dr. Luis Elizaguirre

CORAZON Y PULMON Director del Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar. — Teléfono 1-24-50. Puerto, 16. SAN SEBASTIAN.

Teatros y cines

NOTICARIO TEATRAL

Grandes novedades teatrales nos va a ofrecer la Empresa del Teatro Príncipe.

A precios, como siempre, reducidosísimos, al alcance de todos los bolsillos.

Y con espectáculos de renombre y fama.

El próximo lunes, día 22, y por una actuación de cinco días, se presenta en dicho escenario una Compañía Lírica, que antes fué juvenil, que dirige Mariano Madrid.

Los días 3, 4 y 5 de marzo próximo, la gran atracción teatral de la Compañía Artistas Cinematográficos compuesta por Rosita Yorza, Mary Delgado y José María Seoane, con un selecto repertorio y con el aliciente de unos saladísimo fines de fiesta a cargo de estos artistas.

Y por fin, algo más adelante, la presentación, después de tantos años de ausencia, de los veteranos y siempre jóvenes Loreto Prado y Enrique Chicote.

Notas laurinas

PEPE LUIS

Los aficionados vitorianos se deleitan estos días en la contemplación de las elegantes estadísticas con las que Pepe Luis Vázquez nos ha obsequiado. Preside el cuadro una fotografía suya y varias de las diversas faenas que el torero de San Bernardo realiza con ese color que tanto ilustra la fiesta.

Noventa y tres fueron las corridas que tuvo en la última temporada contratadas, de las que toreó 84, siendo 177 los toros que estoqueó. Fué galardonado con 59 orejas y 14 rabos.

Entre sus actuaciones destaca la alternativa de Morenito de Talavera, alternando con "Mañoleté", el 14 de mayo en Barcelona. Dos mano a mano con el mismo "Mañoleté" el 15 de marzo en Barcelona y el 26 de abril en Andújar, y otro mano a mano con Belmonte el 28 de mayo en Madrid.

Para este año dicen que se prepara bien el chico.

LOS TICKETS

La afición vitoriana va reunida de "tickets" para cangearlos por los billetes que les den entrada a los espectáculos taurinos que se organicen. Este año tendrán mayor facilidad por haber la Empresa puesto en circulación con el debido tiempo aquellos boletines.

Aparte de ella, también los tickets Benicio Bujanda, que el domingo nos enseñó a mediados el 1857 que, a razón de dos pesetas cada uno, hacen cerca de 4.000 pesetas.

PRUEBE "MACEAL" Es como el mejor CAFE Pídale en ultramarinos

PESCADORES Cañas especiales para lanzar, devones, carretes, moscas, anzuelos, redes, pitas y... todo lo que necesite para este deporte encontrará en Postas, 29. Nueva Armería Olasolo.

BOLSAS DE CUERO y capazos, cunas surtidas, mesas de cocina, sillones, cestas. Fábricas: Cofrería, 43, e Independencia, 44.

YADAN CALOR... ¡y qué surtido! Es lo mejor en zapatillas. Siempre calidad y marca BOTAS FUERTES. CALZADOS PARA NIÑOS PRUEBE y comprará SIEMPRE

Anselmo Moreno POSTAS, 35.

TRACTOR tipo oruga o con las cuatro ruedas motrices, de 30 HP aproximadamente, se desea comprar o tomar en alquiler. Ofertas a Blas Beltrán, Dato, 34. Vitoria.

Oficial zapalero o aprovechante se necesita en el taller que mejor arregla los calzados. G. Franco, 9. MORENO.

Notas Religiosas

PARROQUIA DE SAN MIGUEL MUJERES DE ACCION CATOLICA

El jueves próximo darán principio las conferencias para sirvientas y jóvenes en Villa Suso, a las cuatro y media.

Se ruega a las señoras permitan la asistencia a las sirvientas.

DISCURSO DE S. S. EL PAPA PIO XII SOBRE "LA MODA FEMENINA"

Dice el Papa: "Gran satisfacción es para Nos, amadas hijas, el bendecir nuevamente en vosotras la santa "Cruzada de la pureza", iniciada con tanta oportunidad y tan valerosamente continuada bajo el poderoso apoyo de la Virgen toda pura, María Inmaculada. El digno y feliz nombre de Cruzada, por vosotras escogido para vuestra grande y hermosa campaña, mientras se enriquece con la Cruz, faro de salvación para el mundo, revela los gloriosos recuerdos históricos de las Cruzadas de los pueblos cristianos, santas expediciones y batallas hechas bajo el libro sagrado, para la conquista de los Santos Lugares y para defender a las regiones católicas de invasiones y amenazas de los pueblos infieles. También vosotras que exhalan su perfume, como nímbo de buen olor de Cristo, en el seno de las familias, en las reuniones amistosas, por las calles, en las reuniones, en los espectáculos, en las diversiones públicas y privadas, en una Cruzada contra los detractores de la moral cristiana, contra los peligros, que al tranquilo pasar de las buenas costumbres en medio de los pueblos vienen creando potentes olas de inmundicia que se desbordaban por los caminos del mundo y amenazan todas las condiciones de vida."

(Continuará).

SANTORAL DE MAÑANA Santos Simón, obispo, Claudio.

Ganaderos Alholvas en rama y en grano superiores sirvo a domicilio.— Avisos en Casa Paco, calle Mateo Moraza.

Pienso especial Vendo molido, hueso de aceituna, bellota, grano garrofa troceada y pepita de uva. Castilla, 23. Teléfono 2053.

"MEDIODÍA" Compañía Española de Seguros Delegación en VITORIA B. MERINO. Teléfono 1024

Lectores: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

Prepedigna, Alejandro, Lucio, Silvano, Clásico, Secundino, Práctico, Máximo, mártires; Flaviano, Eladio, obispos.

IGLESIA DEL CARMEN A las siete de esta tarde habrá solemne función de Hora Santa.

ADORACION NOCTURNA En la Iglesia parroquial de San Vicente tendrá esta noche su función eucarística el Turno 13.º "Santiago Apóstol".

Mañana efectuará su mensual Vigilia el Turno 12.º "San Juan Evangelista".

"Si el comunismo rompiera el dique que lo contiene, no habría pueblo en occidente que se librase de la idea bolchevique."

(Del discurso del camarada Arrese)

Billetes de ferrocarril anticipados; reserva de asientos; kilométricos, etcétera.

VIAJES CAFRANGA Ortíz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

Ganaderos Alholvas en rama y en grano superiores sirvo a domicilio.— Avisos en Casa Paco, calle Mateo Moraza.

Pienso especial Vendo molido, hueso de aceituna, bellota, grano garrofa troceada y pepita de uva. Castilla, 23. Teléfono 2053.

"MEDIODÍA" Compañía Española de Seguros Delegación en VITORIA B. MERINO. Teléfono 1024

Lectores: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico.

LECTORES: Hac'd vuestras compras y solicited

GUION

Nos confirmamos en la opinión de que esta segunda quincena de febrero va a ser de verdadero invierno; así al menos lo parece. Otra vez resultó verdad ese refrán que dice: "antes le falta la madre al hijo que la nieve al granizo". Y de tal suerte hemos visto nevar este año, aunque sea poco. Ello nos hace nuevamente pensar en lo bonito que esto resulta, por más que molesto.

Las noticias del día nos dan cuenta del regreso de Madrid de la comisión de la Diputación y de haber celebrado la permanente del Ayuntamiento su acostumbrada reunión de los miércoles.

Gacetilla local

Diputación

Han regresado de Madrid el presidente de la Corporación, vicepresidente de la Comisión Provincial, jefe de Hacienda y Letrado.

Observatorio del Instituto

Ocho mañana:
Presión atmosférica, 725.8.
Termómetro seco del psicrómetro, 0.8.
Idem húmedo, 0.8.
Humedad, 100.
Temperatura máxima, 4.4.
Idem mínima, 0.4.
Agua en las últimas 24 horas, 12.5.
Estado del cielo, cubierto.
Viento, calma.

Cupón pro ciegos

En el sorteo verificado ayer, martes, resultó favorecido con el primer premio el número 345.

Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Puente.

Cuarto de Socorro

Han sido asistidos:
Félix Aberásturi, de 4 años, domiciliado en Herrera 50, de herida contusa en la región frontal, que se produjo con una puerta.
Jesús Barredo, de 15 años, com-

domicilio en Cuchillería 22, de contusión en la muñeca derecha, por caída.

Leonor Martín, de 58 años, domiciliada en Cercas Bajas 17, de herida contusa en la pierna izquierda, por atropello de bicicleta.

Y Antonio Aberásturi, de 10 años, con domicilio en Beato Tomás de Zumárraga 44, que fue mordido por un can en una pierna.

Prisión Provincial

La población penal era hoy en Vitoria de 302 hombres y 18 mujeres. Total, 320.

Se concede la libertad condicional, con la liberación definitiva del destierro, al penado Agapito Cabezon Llorente, y sin la liberación del destierro a Primitivo Andrade López.

Hospital civil

Hoy se encontraban hospitalizados 105 hombres y 80 mujeres, que hacen un total de 194.

Matadero

Se han sacrificado:
8 bueyes, con 1,300 kilogramos.
9 terneras, con 733.
Derechos, 1,060,02 pesetas.

CULTURA Y VIDA

II

Hoy también, brevemente, vamos a seguir analizando un poco el tema enunciado, que realmente merece, más que dos artículos de prensa, un voluminoso libro de ensayos donde ahondar en los diferentes puntos que en estas líneas han de quedar por fuerza, meramente indicados.

Como la cultura, según se dijo, es algo esencialmente humano, está sometida a defectos y anomalías propias del hombre, que la desvaloriza. Por ejemplo: hay personas que poseen un caudal cultural, considerable, pero desordenadísimo y confuso. Grave daño, porque claridad y orden siempre convienen y más en este caso. Es indudable que la cultura ha de ser sistemática, es decir, ordenada lógicamente, lo cual no significa, en modo alguno, que haya de estar encasillada. Las divisiones y subdivisiones que de la ciencia se hacen tienen por fin la comodidad del estudio, mas no pueden aceptarse de modo absoluto. Los distintos sectores científicos, como partes de un compuesto, son solidarios entre sí y no pueden vivir estilo Robinson, sin relación con los demás. Insistimos en repetir: claridad y orden en la esfera cultural son indispensables y más vale conocer diez cosas de una manera exacta y metódica que cien de forma revuelta y oscura.

Se ha defraudado la ciencia como un "docto ignorar", queriendo significar que la materia a conocer es demasiado vasta para el sujeto cognoscente y que el que sabe mucho se da cuenta, mejor que nadie, de lo muchísimo que aún le falta por saber, cosa que en realidad es para darle vértigo a cualquiera. He ahí la razón de por qué, entre los "sabios" (empleemos siempre la palabra dándole sentido relativo), no se da esa mala hierba de la pedantería, que únicamente es patrimonio de los que se contentan con saber veinte cosas y, nuevos Narcisos, se enamoran de sí mismos, admirados de su propia sabiduría. Realmente, la única ciencia verdadera y total se halla en Dios y todos los intentos humanos para poseerla son comparables a los esfuerzos de una homígriga que quisiera conocer por su propio esfuerzo todos los lugares y accidentes de nuestro planeta.

Por otro lado, creemos que la cultura es fundamentalmente expansiva y que no debe ser patrimonio de pocos. El ideal sería la existencia de un nivel cultural mínimo en todos los individuos, paralelo a un nivel idéntico de orden económico; pero, mientras se llega a eso, la cultura debe tener la expansividad de los gases ocupando cada vez mayores espacios. Son las altas esferas de la cultura, los Estados Mayores de la ciencia oficial, los que han de velar por la pureza—permítanos la imagen—de ese gas cul-

tural, para que, en lugar de germen de elevación, no porte otros ponzoñosos y disgregadores.

Para terminar, ahótemos que, desde un punto de vista filosófico y moderno, la cultura es la realización por el hombre de los valores y constituye un puente entre el mundo biológico y el axiológico. Esto sólo puede significar para nosotros que el hombre, hundidos los pies en el fango, pero con la cabeza mirando hacia las estrellas, puede elevarse y remontarse, hacia ambientes más puros con la ayuda de una cultura que reúna los caracteres que hemos apuntado y sea, a la par, religiosa y armónica, ordenada y clara, intrépida y modesta.

¿Que es difícil poseer un caudal cultural así? ¿Quién lo duda! Es una meta brillante y lejana hacia la que, ilusionados, debemos caminar, como dijo Goethe, "sin prisas ni pausa, como una estrella..."

J. M. Azpeurrutia y Moreno.

TERRAZA

SILLAS DE VITORIA

A principios del siglo pasado, había tras las casas de la izquierda de la calle Chiguita, hacia la Catedral—aproximadamente donde actualmente se encuentra la panificadora "Santa María"—una amplia extensión de terreno en la que se estableció la fábrica de "Sillas de Vitoria", de Elorza. Este tal señor, con objeto de que aprendiera, mejor que perfeccionara la industria, fue enviado a Francia por la Real Sociedad Vascongada de Amigos del País.

Esta industria de las sillas llegó a adquirir gran arraigo en nuestra ciudad y su nombre fue conocido en muchas partes de España por el de las sillas, que se utilizaron en grandes casas y también en pequeñas mansiones. Algunos célebres literatos del XIX citan en obras suyas las "sillas de Vitoria".

Un tiempo decayeron, como decayeron otras cosas típicas y características de nuestro pueblo, tal como la industria de la ebanistería; por más

que aún no hace mucho que recordamos en la calle Cuchillería ver puestas a secar al sol las sillas en preparación.

Todavía, quizá haya vuelto un acrecentamiento de esta industria vitoriana, hay varias casas que se dedican a esta fabricación, construyéndose elegantes y cómodas sillas, aunque no tengan el sello distintivo de aquellas cotocidas como de Vitoria. Pero también éstas se hacen y, en la vuelta a gustos pasados, son otra vez preferidas. Y de nuevo hay un tallerito en la calle Cuchillería donde se trabajan las sillas de Vitoria.

Es una de las industrias que dieron manera de vivir a unos artesanos de nuestra ciudad, que de ese modo sencillamente tendieron la fama de nuestro pueblo, como otro día las rajadas o los muebles, y como en otros medios más elevados los vitorianos que despuntaron por su ilustración de entendimiento. Porque nosotros, que somos muy modestos, solemos demostrar de vez en cuando que somos capaces de iluminar un mundo.

ZAPATOS SE ARREGLAN EN G. Franco, 9. MORENO

La moda en el tocado



He aquí un original sombrero que ha lanzado la moda de este año. Va adornado con un artístico ramo.

Se anuncia nueva oposición.
—Comunicación de la Excmo. Diputación Provincial ordenando que sobre las cuotas de la contribución industrial se cobre un siete por ciento con destino a la Cámara de Comercio con las excepciones que se detallan.
—Pasa a Hacienda.

Información de la provincia

DESDE LAGUARDIA

Con motivo de hacer su presentación al público el nuevo Director de esta Banda Municipal de música, don Javier García, dió la misma al mediodía de ayer un selecto concierto en la Plaza Mayor, al cual se puede decir concurrió todo el vecindario. Las buenas impresiones que de este Director, hijo del pueblo, se tenían, aumentaron a medida que el concierto avanzaba, por dando la gente sumamente complacida de su primera actuación, que aplaudieron calurosamente a la terminación de la misma.

El programa interpretado fué el siguiente: "Cielo Andalúz", pasodoble de Marquina; "El Barberillo de Lavapiés", selección de Barbieri; "Capricho español", sinfonía de Moullor, y "Suspiros de España", pasodoble. Por la tarde y como todos los domingos, la Banda dió en la misma plaza citada, una entretenida sesión de baillables de 6 a 9.

La Casa Social nos entregó con una amena y distraída sesión de cine que se vió muy concurrida.

El tiempo sigue brindándonos cada día mejor temperatura. A

= O
Disco abierto

Tenemos que ocuparnos de nuestros ancianos.

De los ancianos recogidos, mantenidos y asistidos en su vejez por las buenas Hermanitas de los Pobres.

Porque también esos ancianos tienen sus problemas y porque esos problemas pueden ser resueltos por todos nosotros.

Se necesitan unas pesetas. La cifra no importa. Porque lo que interesa es que el problema tenga solución.

Han pasado ya veinticuatro horas desde que quedó abierta la suscripción para que el pueblo vitoriano regale una caminata a sus ancianos recogidos en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres.

Y aún no podemos ofrecer a esos pobres ancianos el consuelo de notificarles que se ha recogido una gran cantidad.

¿Podremos mañana darles esa alegría?

Sigue el urinario de la Plaza de la Estación en igual estado.

Por eso volvemos sobre el mismo tema. Es sencillito el arreglo. Una simple bombilla que ilumine aquel lugar.

Colocada en el recinto mismo o muy cerca sobre un poste de la luz allí existente.

En el paseo central de la calle de Vicente Goicoechea faltan unos bancos.

Aquel lugar ganaría notablemente en estética y comodidad. Porque aprovechando las sombras de los magníficos árboles allí plantados, pueden recogerse en verano, en esos bancos, madres, amas y niñas, mientras los "peques" juegan en aquella placita que forma ese paseo.

Cuando escaseaba la calderilla se implantó el costumbre del tráfico de sellos, costumbre muy respetable por cuanto tenía de indirecta educación del gusto filatélico, pero creemos que la continuidad de ese sistema es ya por puro capricho o acaso porque esa afición se ha arraigado con exceso en algunas gentes.

Si negásemos su positivo valor a los sellos de Correos, creemos que están destinados a una función mucho más importante: que la de circular de mano en mano llenos de sebo y sirviendo de pretexto para que la calderilla

brille por su ausencia. Porque calderilla hay; no sabemos en qué cantidad, pero desde luego es la suficiente para que los sellos desaparezcan de una vez. Todo es cuestión de buena voluntad ya que de ésta exclusivamente depende el facilitar o no las vueltas de una moneda mayor, en sellos o en calderilla.

Y no afirmamos esto por puro capricho. Hemos visto y comprobado que por importante que sea la cantidad que entregue usted en un establecimiento, al cliente que le sigue suelen cobrarle unos sellos, bajo el falso alegato de que carecen de calderilla.

¿Solución a esto? Creemos que la más adecuada es: que lo mismo las empresas que los establecimientos, en uso de su legítimo derecho se nieguen a tomar sellos. Y los clientes, en uso del mismo, se nieguen a tomarlos. Entonces alcanzará la moneda fraccionaria toda la importancia que tiene y por ende, quedará en contacto con el público, el comercio se preocupará de proveerse de la suficiente calderilla para las transacciones del día.

Que conste que para quien más va esta idea es para el gremio cafeteril.

Palabras cruzadas

PROBLEMA NUMERO 286

1	2	3	4	5	6	7	8
1							
2							
3							
4							
5							
6							
7							
8							

- Horizontales**
- 1.—Luz.
 - 2.—Al revés, camino fluvial.
 - 3.—Exceso de algo.
 - 4.—Grupo. Vocales.
 - 5.—Inhitivo. Al revés, contradicción.
 - 6.—Animal. Al revés, utilice.
 - 7.—Aleman. Al revés, también habla.
 - 8.—Herida.

- Verticales**
- 1.—Puerta falsa.
 - 2.—Al revés, recipiente.
 - 3.—Matricula. Movimiento convulsivo.
 - 4.—En una flor.
 - 5.—Al revés, nota.
 - 6.—Figuradamente, paliza.
 - 7.—Antes se veja en todas las cárceles. Al revés, promemoria.
 - 8.—Pida. Al revés, parte de un nombre compuesto de mujer.

- SOLUCION AL CRUCIGRAMA DE AYER**
- Horizontales**
1. Arreglos. — 2. Es. SO. — 3. Rico. Es. — 4. Petite. — 5. Lo. Si. — 6. Clavel. — 7. Creo. — 8. Pesos.

- Verticales**
1. Arrumaco. — 2. Re. — 3. Respeto. — 4. Escollos. — 5. TO. — 6. Vos. — 7. Esteso. — 8. Liosos.

De sociedad

NECROLOGICA

Hoy hace un año que dejó de existir la joven Carmen Cerrajería Hierro, sentido fallecimiento que tanto se lamentó en nuestra ciudad por las buenas cualidades que poseía la finada.

Con el luctuoso motivo, a su memoria e intención piadosa ha sido aplicado el funeral de aniversario celebrado a las ocho y media de esta mañana en la parroquia de Santa María.

Renovamos el pésame a sus apedados padres don José y doña Dolores; hermanos don José María, don Teodoro, don Silvestre, doña María Paz, doña Beatriz y doña Natividad; hermano político don Juan López, tíos, sobrinos y primos.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

Sesión de la Comisión Permanente

Las vacantes de la Guardia Municipal.- Cuotas de la contribución industrial.- Habilitaciones de crédito con el superávit del año anterior

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente, presidida por el alcalde señor Lejarreta, despachando los siguientes asuntos:

—Estado de Caja.

Pesetas 1.242.839,62.

—Relación del producto de los Arbitrios.

Pesetas 97.529,17.

—Habilitaciones de crédito con el superávit de la liquidación del presupuesto ordinario de gastos e ingresos del año 1942.

Se habilita.

—Dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito de don Agapito López de Viñena y Ocaña, Cabo de la Guardia Municipal, en súplica de que se le conceda la jubilación.

Se le concede la pensión anual de 3.958 pesetas.

—Dictamen de la Comisión de Hacienda en el expediente que se instruye, por incapacidad para el desempeño del cargo, al peón caminero don José Martínez Alegre.

Se le jubila con 1.979,82 pesetas anuales.

—Dictamen de la Comisión de Hacienda en la liquidación presentada por el señor Administrador de Rentas Públicas de Alava, sobre el Timbre de Negociación de las Obligaciones en circulación, correspondiente al año actual.

Se le devuelve la liquidación para que sea rectificada.

—Dictamen de la Comisión de Personal en el escrito de los empleados del Servicio de Limpieza, solicitando quince días de licencia anual retribuida.

Se desestima.

—Moción de la Comisión de Personal proponiendo se anuncien las vacantes de Cabo de la Guardia Municipal en la forma reglamentaria.

Se aprueba.

—Liquidación de las obras ejecutadas por el contratista señor Hijo de A. Sánchez Galán en la colocación de bordillo en las calles de la población.

Se aprueba, ascendiendo a pesetas 1.366,75.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en la oferta presentada por don Antonio Sevilla, en representación de la Casa "Generador Retroil", de un aparato regenerador de aceites minerales.

Se acuerda adquirir un aparato en 1.850 pesetas.

—Acta del concurso celebrado para adquisición de pintura y otros materiales.

Se adjudica a D. Pedro Estivariz.

—Dictamen de la Comisión de Fomento sobre las facturas presentadas por el alcalde de Barrio del pueblo de Zuazo sobre las reparaciones realizadas en la escuela y casa habitación del maestro.

Se aprueban las facturas, que suman 600 pesetas.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el informe del señor arquitecto municipal sobre se le asigne a don Rufino Guinea alguna cantidad para pago de la alimentación de tres radiadores que tiene instalados en su domicilio por medio de la caldera del Retén de la Guardia municipal.

Se le asigna una peseta diaria por tal concepto.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en las denuncias formuladas por el vigilante de Obras y Alumbrado contra doña Antonia Aguirre-

gaviria y don Máximo Lizarday por apertura de zanja y acometimiento al caño general respectivamente sin la debida autorización municipal.

—Se les impondrá una sanción.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en la instancia de don Nemesio Lerma solicitando la devolución de la fianza que tiene depositada para responder del arrendamiento de la alberca de San Ildefonso durante los años 1941 y 1942.

Se le devuelven 200 pesetas.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito presentado por doña María Dolores Ramírez de Ocaña solicitando se declare en estado ruinoso la casa núm. 15 del pueblo de Armentia debido al mal estado en que se encuentra.

Vuelve a la Comisión.

—Informe de la Comisión de Padrón en las instancias de los señores Isaías Austena, Victor Fidel G. de Cortázar, Ponciano Ortiz de Urbina, Victoriana Pérez, José Luis Aienmany Neira, Rafael Amigorena San Juan, Bienvenido Ortiz de Guinea y familiares solicitando el empadronamiento en esta capital.

Se aprueban.

—Acta de la subasta celebrada el día 6 de los corrientes para la adquisición de diez y nueve capotes para los individuos de la sección nocturna del Cuerpo de Arbitrios.

Se adjudica a don Victor Jiménez.

—Dictamen de la Comisión de Personal en el acta del Tribunal que ha juzgado las oposiciones a una plaza de fontanero segundo.

ALIANZAS para boda, precios diversos, desde 6,75.

Cuchillos mesa, pectre a máquina, RELOJES PULSERA DESDE 138 pesetas. Gran surtido en bandejas, fruteros, galleteros, tazas café o té, etc.

OCCASION dos UNICOS juegos café, completos, compuestos de bandeja, cafetera, tetera, azucarero y lechera, mas el colador y pocillo, uno 515 pesetas y el otro 585 pesetas. Le conviene aprovechar esta ocasión.

De interés para casas de Confeciones, señora y caballero, sombreros, etc., así como para establecimientos de Orfebrería, bahdejas, centros, fruteros, candelabros y demás.

Cajas cartón grueso, muy fuertes, desde 1,40 según tamaño, propias para envíos y facturaciones. Dato. 24.

RELOGERIA ISASIA

CUBIERTOS, cazos, cucharones, cucharitas, gran surtido, a precios de verdadera ocasión. Cubiertos mesa, desde 13,75 las 12 piezas. Cubiertos mesa, modelo dibujo, gran plateado, desde 38 pesetas las 12 piezas. Cucharones servir, desde 5,75.

FRASCO para limpiar y dejar como nuevos objetos de plata o metal plateado, 5,75.

VENTA

en pública subasta de la casa número 7 de la calle del Prado el día 1.º de marzo próximo, en las oficinas de la Mutua de Accidentes LA PREVISORA. El pliego de condiciones se hallará de manifiesto en las citadas oficinas.

La cosecha de tabaco de 1942 triplicó la del año anterior en nuestra provincia

Cinco mil seiscientos veintinueve kilos de tabaco seco entregados en el centro de Irún

La acogida sin reservas que mereció en la campaña 1941 por parte de los cultivadores de tabaco de la zona de Amurrio, Llodio y Ayala la instalación y funcionamiento de los secaderos de tabaco de Amurrio, bajo la dirección técnica de la excelentísima Diputación y apoyo económico de la Caja Provincial de Ahorros, fue un motivo más que justificado para la prosecución en la cosecha 1942 de la campaña iniciada el año anterior.

La ayuda tan desinteresadamente prestada por una parte por la Caja Municipal de Ahorros de Bilbao, cediendo por un interés reducidísimo los locales hoy ya adaptados para secadero en la citada localidad de Amurrio y por otra las facilidades de todo orden puestas al servicio de los agricultores por la Caja Provincial de Ahorros de Alava que hace así palpables las ventajas que reporta esta modalidad que comple-

ta la explotación agrícola de la planta de tabaco, han hecho posible llevar a la realidad esta iniciativa de tan beneficiosos resultados; que ha de encontrar, sin duda alguna, imitadores en otras regiones tabaqueras.

Se caracteriza este segundo período de explotación del secadero de tabaco por el extraordinario aumento que ha experimentado el número de plantas solicitadas para el cultivo como consecuencia de la campaña anterior.

El número de 37.000 a que ascendió el de plantas que entraron en los secaderos en la campaña de 1941, fue casi triplicado en la campaña de 1942, en la que la cifra de plantas colgadas en el secadero llegó a 104.448, aparte de los 16.652 brotes de segunda cosecha que fueron asimismo entregados en el secadero.

La Caja de Ahorros Provincial de Alava adelantó el último año la cantidad de 42.555,90 pesetas a que ascendió el valor de las plantas en verde, y 1.504,60 pesetas importe de los brotes, alcanzando por tanto el total de la cantidad adelantada, en concepto de pago de plantas en verde, 44.060,50 pesetas.

La adaptación de los locales del secadero para la recepción de un número de plantas tan elevado con relación al año anterior y la instalación de braseros, termómetros, psicrómetros, necesarios para la buena marcha de la desecación, trajeron consigo un aumento en el capítulo de gastos generales, cuya uti-

lización, sin embargo, en sucesivas campañas hace menos gravosa su inversión.

Las condiciones meteorológicas subsiguientes al cucliego de las plantas en el secadero y el retraso que ha experimentado el envío al Centro de fermentación de Irún una vez terminado su proceso de secado, ha producido una disminución en el peso de las hojas de tabaco seco con evidente perjuicio económico para la Caja, que es de esperar, sin embargo, sea saldado por el Servicio Nacional del Cultivo del Tabaco.

El peso total del tabaco seco remitido al Centro de fermentación de Irún alcanza la cifra de 5.629 kilogramos, que en condiciones nor-

males de envío podía haber alcanzado un número de 7.000 kilogramos.

El sucesivo perfeccionamiento de cuantas circunstancias concurren en el debido funcionamiento de esta institución (primera y única hoy en España) de compra en verde de las plantas de tabaco y secado de las mismas a cargo de personal competente, hará que un día muy cercano pueda presentarse como modelo, tanto en su aspecto técnico como en el económico social, constituyendo una prueba más y testimonio de la labor desarrollada por la excelentísima Diputación por medio de sus organismos técnicos y su bien acreditada Caja de Ahorros Provincial en pro de la población agrícola alavesa.

Me gusta la cinta verde

Es frecuente en el complejo e insondable arcano del alma humana mantener la secreta esperanza de que las noticias, sucesos o acontecimientos que se esperan acontezcan, se verifiquen con arreglo a los deseos o conveniencias de cada uno, y así el estudiante sueña con que en los exámenes próximos va a obtener unas magníficas notas con las que asombrar a familiares y amigos, el cazador, con que a sus pies van a salir bandadas de codornices a vuelo bajo y derecho, el joven futbolista con que todos sus "chuts" contra la portería contraria se van a transformar en goles, en fin todos desean lo que sueñan, es decir que sucedan las cosas con arreglo a lo que piensan, siendo así que la realidad suele ser muy otra, pues hay siempre dificultades que se oponen a lo que la imaginación sin freno que la sije, forjó. Las pocas ganas de estudiar en aquél, el haber soplado aquella tarde

un cierto fuerte, en ese, y el haberle tocado enfrente un defensor robusto y que se sabe colocar en este, pueden muy bien ser las causas que trastornen los planes que elaboran sus fantasías, sin que esto quiera decir que no haya estudiantes aplicados, cazadores con suerte y futbolistas con acierto, pudiendo también por lo tanto cumplirse los deseos del individuo en cualquiera de los casos que hemos considerado, aunque sean muchos dentro de la nación los que tengan las mismas aspiraciones.

Hay sin embargo deseos que si llegan a ser alcanzados por unos no pueden repartir su gracia entre los otros, tal sucede por ejemplo con el cupón de los ciegos, que si se toca a uno no le puede tocar a los demás que han participado en el sorteo, siendo una cosa por el estilo lo que sucede con las distintas aspiraciones de los otros, habiendo todavía unos terceros que llenos de caridad cristiana y amor al prójimo admiten la posibilidad de que puedan en Fuenmayor ondear banderas rojas—esto es un decir—con toda sus consecuencias, mientras los Representantes de la Religión Oficial, La Puebla de Labarca, por ejemplo, celebra los cultos organizados en honor de su patrón por una cofradía formada por mozos

con faja en la cintura y cascabelles en las piernas.

Desde luego que todos, los primeros, los segundos y los terceros no piensan hacer otra cosa sino en seguir cifrando esperanzas mirando hacia afuera—no todos los que miran, sin tener por otra parte en cuenta lo de dentro, lo que nos ha llevado a recordar una de las más brillantes consecuencias obtenidas por la ciencia experimental, por la que se llegó a clasificar a los tontos en tres clases, los que son, los que lo parecen y los que se creen que los demás lo son, que son los más tontos de todos, en cuyo grupo encajan perfectamente los primeros, los segundos y los terceros.

Por nuestra parte, como no queremos para el prójimo lo que no queremos para nosotros mismos les deseamos a todos que tengan el mismo éxito que tuvimos cuando nos examinamos de Historia Natural en el Instituto, la misma suerte que nos fué deparada un día que fuimos a Aberástruri a cazar palomas con cimbel y el mismo acierto que los futbolistas del equipo de nuestro Club predilecto han tenido a lo largo del último campeonato de Liga.

Clavijo.

PARA SUCURSAL DE AGENCIA CASTILLA
se necesitan oficina o habitación en sitio céntrico.—Ofertas, por escrito, Sr. de Castro Vázquez de Prada.—Hotel Frontón.

Concurso de Arte organizado por el Frente de Juventudes

La Asesoría de Cultura y Arte de la Delegación Provincial del Frente de Juventudes de Alava, convoca una competición de Arte como consecuencia de las órdenes cursadas por la Delegación Nacional con arreglo a las siguientes condiciones:

- Hasta el día 15 de abril se admitirán obras de cada una de las especialidades siguientes:
a) Pintura al óleo: Con libertad de tema, dimensión y escuela.
b) Pintura al acuarela: Con libertad de tema, dimensión y escuela.
c) Grabado: En idénticas condiciones.
d) Escultura: En yeso o barro.
e) Talla en madera.
f) Artes industriales.

Se organizará una exposición provincial con los trabajos de cada uno de estos apartados que para antes del dicho día sean entregados por las Falanges Juveniles de Franco. Las obras seleccionadas serán enviadas a la competición nacional a celebrarse en Valencia el 10 de mayo. Por tanto se invita a los afiliados al Frente de Juventudes que practiquen el arte en una de las ramas expresadas, envíen sus trabajos para la competición.

Manuel García del Olmo, gobernador civil de Almería, y don Eduardo Alonso. (D. N. P.)

A. Funeraria de V. Lauzurica.—Cortería, 17.—Telf. 1345

LA SEÑORA

Doña Emilia González de Suso y Sanz

Ha fallecido hoy, a las cinco de la tarde, a los 64 años de edad. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad E. P. D.

Su Director Espiritual don José Santiago; su esposo don José Álvarez Pérez; hijos don Celestino, don José María y doña María Aurora; madre política doña Ascensión Pérez Palazuelo; hermanos doña María Luisa (viuda de Peña), don Julián, don Gregorio, don Manuel, doña Rosario y Madre Consuelo (Religiosa en el Colegio de la Enseñanza, de Vergara); hermanas políticas doña Dolores Fonollá, doña Luisa Fernández de Matauco y doña Carmen Ugalde; doña Rosario Orbegozo; sobrinos, primos y demás parientes.

SUPLICAN a Ud. la encomiende a Dios en sus oraciones y se digne asistir a los siguientes actos, quedándole altamente reconocidos:
CONDICION: mañana jueves a las CINCO.
FUNERAL, pasado mañana viernes, a las ONCE, en la Iglesia Parroquial de San Miguel, Vitoria, 17 de febrero de 1945. El duelo se recibe y despidе en los sitios de costumbre. No se reparten esquelas.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Alava va a regalar una camioneta a los ancianos de las Hermanitas de los Pobres

Han comenzado a "nevar" los donativos en el buzón de las Hermanitas y en los comercios y centros que señaláramos ayer

¿Qué hay de la camioneta? Esto nos pregunta mucha gente. Y bueno es que la gente pregunte, porque por ahí se comienza a preguntar.

La camioneta que la provincia de Alava va a regalar a las Hermanitas de los Pobres, una de tantas camionetas que les pueden venir muy bien para buscar el necesario sustento a sus 148 ancianitos, está ya ojeada y su costo anda con las veinte mil pesetas.

Dentro de pocos días la traeremos aquí al periódico, su fotografía, porque será capaz de arrastrar no sólo las limosnas que ahora tardan en recogerse diez meses para el sustento de los ancianitos, sino que será ca-

paz de mover y conmover lo que es mucho más fácil: el corazón de todos nuestros lectores para que todo un Asilo de las Hermanitas de los Pobres no dé pedida del paso cansino del carruato.

Porque antes era así. Pero ya no puede ser así. Porque ahora hay que andar muchos pueblos para recoger lo poco que antes se recogía; y las limosnas han bajado; y las Hermanitas han disminuído; y los ancianitos han aumentado; y la vida se ha encarecido para todos; y los medios de vida o de buscar limosna tienen también que rimar con las circunstancias.

Los alaveses lo han comprendido y nada más comenzar esta campaña de la camioneta de la caridad para los ancianitos de los Pobres, han comenzado a llorar o a nevar—como ustedes quieran— los donativos.

Hay quien los deposita en el cepillo de las Hermanitas de los pobres, sin decir este dinero es mío. Hay quien lo deja en los comercios de la Librería General, en Casa de Olivares, en La Vascongada, en las oficinas de PENSAMIENTO ALAVES y de Radio Vitoria...

La obra marcha con bastante más prisa que el carro apócrifico de las Hermanitas por los caminos vecinales de las villas alavesas. El éxito era seguro. No por nosotros desde luego.

Pero es que hay mucha gente que debe favores a San José, o los quiere conseguir de él, y el gran camino para San José son sus pobres. Hay mucha gente que ve con miedo el panorama de su vejez y quiere favorecer desde ahora la de los demás. Hay mucha gente que admira la labor apostólica admirable de las Hermanitas y quiere apoyarlas, sobre todo que no se pasesh todo el año fuera de casa, para recoger en diez meses lo que antes lograban en diez semanas.

“Es tan hermoso ser pobre—decía la Fundadora de las Hermanitas— no poseer nada y esperar todo de Dios”. El secreto del éxito de las Hermanitas está en su íntima unión con Jesús y en su humilde abandono en la Divina Providencia pidiendo en su nombre lo necesario.

Una camioneta, que en algunos casos puede ser un lujo para realizar servicios que pueden hacerse de otro modo, no es una superfluidad cuando es el único medio ya factible para lucrarse el sustento necesario.

Muchos alaveses habían caído en la cuenta de ello hace tiempo, al ver por caminos, en un llegar eterno a la ciudad, a las pobres Hermanitas, dejándolas atrás los veloces coches, cuya prisa no puede compararse con la que podía tener esta misión de llevar alimento a estos viejecitos que son 148 a los que hay que atender únicamente así con las limosnas, ya que no pueden recibir rentas perpetuas, pero una camioneta, desde luego.

Por eso advertimos a nuestros lectores que se reciben donativos hasta de 20.000 pesetas. Más no. Para la fiesta de San José tiene que estar la camioneta en el Asilo de las Hermanitas; Por San José y por los ancianos!—ACEBEDO.

F.E.T. y de las J.O.N.S. ESPAÑA VNA. GRANDE, LIBRE

Ricardo de Aresti y Eitorza, de Vitoria (F. E.)
Aniceto Ibáñez Madrid, de Vitoria (F. E.)
Angel García Solana, de Vitoria (F. E.)
Se interesa de los militantes del Partido que con anterioridad al 16 de febrero de 1936 pertenecieron a la Compañía Tradicionalista o a Falange Española y desean ostentar tan bello galardón, se dirijan a la Delegación Provincial de Vieja Guardia (San Antonio, 41) y soliciten el impreso de solicitud a fin de instruirle el oportuno expediente para su remisión a la Junta Central de Reconcompensas.

A dicha Medalla tienen también derecho, con arreglo a la Orden de 18 de julio de 1942, los familiares de los militantes caídos en actos de servicio como consecuencia de él, y cuya Medalla lleva como distintivo especial una cinta de color negro.

DELEGACION PROVINCIAL DE SINDICATOS DE ALAVA

Constitución de la Hermandad de Ganaderos y Labradores y de la Cooperativa del Campo de Foronda

Ayer por la tarde, con asistencia del Delegado Sindical Provincial y Jerarquías Sindicales, se constituyó en Aitezana la Hermandad de Labradores y Ganaderos de Foronda. También fue constituida la Cooperativa del Campo, pronunciando discursos los Vicesecretarios de Ordenación Social y Económica, el jefe del Sector Agrario y el Delegado Sindical Provincial, quien declaró constituidas las mencionadas Hermandad y Cooperativa.

Al acto, que se celebró en la Casa Consistorial, asistió nutrida concurrencia de todos los pueblos que integran el Ayuntamiento de Foronda.

Comisaría de Recursos de la Zona Sexta

A partir de la publicación de la presente NOTA queda prohibida de manera terminante, la elaboración de CONSERVAS DE CAZA en todas sus especies y variedades, debiendo liquidar las existencias actuales en poder de las industriales elaboradoras, almacenistas y detallistas en un plazo que ha de terminar improrrogablemente el próximo día 25 de febrero actual.

DEFATURA PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO

La Secretaría General del Movimiento, con arreglo al Reglamento de Depuración de 16 de febrero de 1942 (B. del M. núm. 137) ha resuelto los expedientes de los afiliados que a continuación de expresa según se indica:

- a) Afiliados adheridos a quienes se les expedirá el carnet definitivo:
Camaradas de Vitoria:
Pedro Salazar Eguiluz,
Dámaso Fernández de Zuazo,
Florián Salazar Orive,
Bonifacio Gómez Uzuquiano,
Vicente Aranzquí L. de Vitiánspre,
Alfredo Pipaón Crespo,
Eduardo Navarro Arrieta,
Francisco Ramos Ruiz,
Vicente Vinos Santos,
Isaías Díaz de Otazu Ereña,
Melchor López de Vicuña,
Francisco Peña Ortiz,
Isaac Pecina L. de Berrostequieta,
Lucas González Sáenz,
José Ochoa de Retana Goicolea,
Pedro Zuaza,
Laudelino Miranda Albarelo,
Pedro Morales Pabo,
Angel Sánchez García,
Eulogio Gómez Herrán,
Luis Ibarrola Solano,
Marcelino Rz. de Eguino Urrutia,
Agustín Armentia Ibáñez,
Tomás Concha Sáenz,
Victoriano Corujo Lanas,
Victoriano Mesanza Apellániz,
Manuel Leonardo Cañabate Orbe,
Emilio Zuazo Debena,
Gregorio G. de Segura Andoain,
Manuel Pérez Pipaón D. de Otazu,
Manuel Pérez Pipaón Dz. de Otazu,
Lorenzillo Díaz Ruiz,
Leandro Arrainz Inchaurregui,
Nicolás Valdés Rodríguez,
Marcelino Jáuregui Arbaiza,
Felipe Mariaca Ortiz de Zarate,
Angel Sáenz López,

Félix Lascaray Ayala,
Vicente Ochoa Molet,
Eusebio Morán Mateo,
Generoso Gutiérrez Asensio,
Rafael Laza Murua,
Román Vázquez García,
Joaquín Arce Díez,
Jesús Ramón Escoriaza Oz. de Orroño,
Justino Asategui Montes,
Daniel López de Matute,
Mateo Berganzo Laredo,
Bernardino O. de Zárate F. Olano,
Santos Gáinzarain San Pedro,
Benedicto Garamendi Barrutia,
Prudencio Aranguren Mz. Loma,
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista,
Vitoria, 16 de febrero de 1943.—
EL JEFE PROVINCIAL.

VIEJA GUARDIA
Quinta relación de camaradas a quienes con arreglo a lo dispuesto en el Decreto de 10 de marzo de 1942 se les instruye expediente para la concesión de la Medalla de Vieja Guardia y que han sido remitidos a la Junta Central de Reconcompensas y Distinciones:
Joaquín Ordoño López de Vallejo, de Vitoria (C. T.)
Luis Caridad Echarri, de Vitoria (C. T.)
José María Viana e Irmo. de Vitoria (C. T.)
Andrés José Jarrillo Tello, de Maestu (F. E.)
Jesús Antonio López de Garayo Villarejo, de Vitoria (F. E.)
Eduardo Ortiz y Montero, de Vitoria (F. E.)
Luis Antonio López de Maturana y Ramos, de Vitoria (F. E.)
Manuel Suso Gil, de Vitoria (F. E.)
Francisco Muzas Tudanca, de Vitoria (F. E.)
Cesáreo García Bodega, de Vitoria (F. E.)
Valentín Arroyo Ortega, de Vitoria (F. E.)